
 

 

 

  



 

 

CASUÍSTICA – ESPECIALIDAD: COMUNICACIÓN – SECUNDARIA 

 

TEXTO 01 

La gripe es una infección vírica que afecta principalmente a la nariz, la garganta, 

los bronquios y, ocasionalmente, los pulmones. La infección dura generalmente 

una semana y se caracteriza por la aparición súbita de fiebre alta, dolores 

musculares, cefalea y malestar general, tos seca, dolor de garganta y rinitis. 

El virus se transmite con facilidad de una persona a otra a través de gotículas y 

pequeñas partículas expulsadas con la tos o los estornudos. La gripe suele 

propagarse rápidamente en forma de epidemias estacionales. 

La mayoría de los afectados se recuperan en una o dos semanas sin necesidad de 

recibir tratamiento médico. Sin embargo, en niños pequeños, personas de edad 

avanzada y personas aquejadas de otras afecciones médicas graves, la infección 

puede conllevar graves complicaciones de la enfermedad subyacente, provocar 

neumonía o causar la muerte. 

 
04. En el siguiente texto: “A comienzos del invierno, los renacuajos y los caracoles 
acuáticos devoran las abundantes plantas que el medio les ofrece. Por eso, todos 
engordan, pero disminuyen en cantidad porque algunos peces pequeños se los 
comen”. 

Las palabras subrayadas aluden respectivamente a 

A) El medio – peces pequeños 
B) Los renacuajos y caracoles acuáticos - los renacuajos y los caracoles 

acuáticos. 
C) Las abundantes plantas - los renacuajos y caracoles acuáticos.  
D) Los renacuajos y los caracoles acuáticos - los peces pequeños. 
E) Los renacuajos y caracoles acuáticos – abundantes plantas. 

 

05. En el siguiente texto: “Las nubes son formas condensadas de humedad 
atmosférica compuestas por pequeñas gotas de agua o de diminutos cristales de 
hielo. Son el principal fenómeno atmosférico visible, y representan un paso 
transitorio, pero vital, en el ciclo del agua”. 

Con respecto a la cohesión es correcto afirmar que presenta 

1. Un conector de contraste. 
2. Elipsis nominal al iniciar la segunda oración. 
3. Una omisión, referente a la palabra las nubes, después del término visible. 
4. Sustitución léxica por perífrasis 
5. Sustitución léxica por hiponimia. 
La respuesta correcta es: 



 

 

A) Solo 1,2    B) solo 1,2,3    C) solo 4,5   
D) solo 1,2,3,4   E) todas 

 

06. En el siguiente texto: Sazoné la carne con pimienta y tomillo. Estos 
condimentos que le dan un sabor agradable. 

La expresión subrayada es: 

A) Una sustitución léxica por hiponimia. 
B) Una reiteración por generalización 
C) Una anáfora persona 
D) Una catáfora 
E) Una sustitución léxica por hiperonimia. 

 

07. Leticia no irá hoy al colegio aunque está con fiebre. Sin embargo, tendrá que 

quedarse en casa. 

A) mientras – si        

B) pues – mas      

C) no obstante – pero  

D) porque, por eso     

E)  como – ya que 

 

TEXTO 02 

“Trabajo por mi cuenta en la industria de la construcción, donde abundan las 
oportunidades para defraudar a los clientes y evadir impuestos. No obstante, yo 
me decidí a ser honesto y mi familia y yo hemos salido ganando. 

Cuando eres honrado, lo eres en todo, no solo en el empleo o los negocios. Si tu 

cónyuge sabe que no violarás las normas de honestidad establecidas por Dios, 

habrá más confianza en el hogar. Tu cónyuge se sentirá tranquilo porque sabe 

que la integridad no es un disfraz que te quitas y te pones según la ocasión. 

Una persona podría ser dueña de la compañía más grande del mundo y no poder 

comprar la paz familiar. Siendo siervo de Jehová, me he dado cuenta de que los 

principios bíblicos me ayudan a llevar una vida equilibrada. Como no bailo al son 

que quiere imponerme este mundo controlado por la codicia y el dinero, me queda 

tiempo para disfrutar de mi familia”  

                          (Durwin, Estados Unidos) 

 

 



 

 

08. Con respecto a la cohesión, es correcto afirmar que el texto presenta: 

1. Anáforas relativas.  
2. Reiteración por repetición.  
3. Reiteración por sinonimia.   
4. Coocurrencia por contraste  
5. Conector de concesión. 

La respuesta correcta es:  

A. Solo 1,2 y 3     

B. Solo 1,2 y 4   

C. Solo 2, 3 y 4 

D. Solo 3,4 y 5     

E. 1,2,3,4 

 

09. Respecto al  uso de las referencias resaltadas en negrita y subrayadas en el texto,  

es correcto afirmar que:  

1. “donde” se refiere a clientes.  
2. “donde” hace referencia a la industria de la construcción.  
3. “donde” se refiere a la familia.  
4. “que” se refiere a cónyuge.  
5. “que” se refiere a disfraz.  
La respuesta correcta es: 

      A. Solo 1 y 3        

      B. Solo 2 y 3      

      C. Solo 2 y 5    

      D. Solo 3 y 5        

      E. Solo 4 y 5  

 

10. En el texto, las palabras subrayadas son conectores, respectivamente, de: 

A. Evidencia-secuencia-comparación 
B. Orden-situación-copulativa 
C. Contraste-condicional-causa  
D. Equivalencia-concesión-ejemplificación 
E. Contraste-consecuencia-adición 

 
 
 
 
 



 

 

11. El tema del texto leído es:  

A. La honestidad y el dinero. 
B. El valor de la honestidad. 
C. Los valores bíblicos. 
D. La paz familiar. 
E. Praxis de la honestidad, familia y los principios bíblicos 

 

 

12. El título del texto leído es:  

A. La práctica de la honestidad en los diferentes contextos según los principios 
bíblicos de Jehová 

B. La industria de la construcción en el comienzo de una vida honesta. 
C. El Dios de Jacob nos ilumina para ser honestos y virtuosos. 
D. El dinero compra la felicidad. 
E. Una familia feliz según la codicia y el dinero. 

 

 

TEXTO 03 

Es probable que conversar con su hijo adolescente requiera muchísima paciencia. 
Pero vale la pena, pues se ganará su confianza. Cierta chica cuenta: “Una noche le 
confesé a mi padre cosas que él no sabía: que tenía novio y una página en una red 
social, y que quería irme de casa. Por increíble que parezca, mantuvo la calma. No 
creo que muchos padres se queden tan tranquilos y no le griten a su hija al 
enterarse de que se ha estado besando con un chico y que no deja de enviarle 
mensajes de texto. Ahora sé que puedo contarle lo que sea y que de veras me va 
a ayudar”. 

 

13. El enunciado correcto en relación a las palabras subrayadas y en negrita en el 
texto es: 

 
A. Él  refiere a cosas 
B. Se refiere a calma  
C. Le  refiere a mensajes 
D. Él refiere a padre 
E. Se refiere a hija 

 
14. En el texto, encontramos cohesión léxica de  reiteración por sinonimia en las 

siguientes palabras: 
1. Paciencia 
2. Confianza 
3. Noche 
4. Calma 
5. Página 
Son correctas: 

A.  1 y 2             



 

 

B. 1 y 3   
C. Solo  1 y 4 
D.  2 y 3             
E. 4 y 5 
 

15. En el texto, encontramos cohesión léxica  de concurrencia por contraste 
en las siguientes alternativas: 

A. Adolescente – red 
B. Red – hijo 
C. Padre – hija 
D. Casa – confianza 
E. Padre – ayudar 
 

16. Los elementos de cohesión presentes en el texto son: 

1. Conector de contraste  

2. Anáforas personales 

3. Conectores de causa      

4. Catáfora  

5 Anáfora demostrativa  

Son correctas: 

A. Solo 1                

B. Solo 1,2,3           

C. Solo  1,2,3,4 

D. Solo 1 y 5         

E. Todas 

 

 


